

# 新学期,该不该让孩子当班干部?

今日女报 / 凤网记者 章清清

“孩子刚上一年级,要不要让孩子当班干部?”“老师选班干部的标准大致是哪些?”“想让孩子当班干部,家长要不要‘走个后门’来帮忙?”

每年新学期一开始,班级经常会举行班干部换届。而要不要支持孩子当班干部,就成为不少家长热议的话题。不少家长认为,做班干部某种程度上意味着品学兼优,是一种荣誉;但也有部分家长觉得当班干部会影响孩子学习,弊大于利。两种说法,你支持哪一方?老师们又怎么看呢?



## 有家长想帮孩子当班委,有孩子被选上班长却不愿当

“我觉得孩子愿意当班干部就支持她,但他爸不想让她当。说当班长影响学习、事情又多,当得不好还会被撤,容易打击孩子自信心,大家怎么看?”近日,长沙星沙一名二年级的家长李女士忍不住在朋友圈里吐槽他们家的家务事。

她女儿今年8岁,活泼开朗,成绩不错,班主任是一年级跟上来的,挺喜欢这个小姑娘。新学期刚开学,老师有意让小女儿当班长,可是,夫妻俩却为这事起了分歧。

李女士说,同事家孩子上小学的时候,都争着抢着找班主任让自己的孩子当班干部,但有的同事确实也跟她聊过孩子当班干部后,学习成绩受到了一定的影响,所以轮到自己孩子面对要不要当班干部的问题时,的确让她很矛盾。

与李女士不同的是,家长王女士这几天却为了能让11岁的儿子当班干部,不惜托关系找班主任,费尽了心思。

“孩子个子比较高,当不上班长,能当个体育委员也行,只要是班委成员,孩子的组织能力、协调能力等都能得到锻炼,所以,我还是想尽量‘帮’孩子当班干部。”王女士说。

记者采访多名老师了解到,刚进入一年级,班主任一般会选出自理能力强的学生当班长,而当进入二三年级以后,就鼓励孩子以自荐的形式,通过上台演讲,由班主任和同学们经过民主投票,选拔

班干部。据了解,小学阶段会组织各种活动,当班干部的孩子有机会锻炼自己的组织协调能力和驾驭全局的能力、语言表达能力等。相反,不当班干部的孩子就缺少这样的锻炼机会。

长沙大同小学班主任老师王漾告诉记者,为了能给孩子多一些锻炼机会,同时制造仪式感,从一年级开始,她就会在班级组织竞选活动,班里的孩子都有机会参加。而到了三四年级的时候,则会重点培养一些积极肯干的苗子。王漾老师说:“通过竞选,让孩子逐步了解到当班干部并不是说对其他同学指手画脚就可以了,而是要有服务的理念,同时还能兼顾好自己的学习。”

如果落选了,她也会给孩子其他小岗位,如班干部助理,“只要安排得好,每个孩子都可以是班干部,让孩子保持良好的责任心”。

## 孩子当不当班干部,家长应该如何“帮忙”?

那么,当一个孩子具备当班干部的素质却因为不自信而畏缩不前时,家长该怎么帮孩子呢?王漾老师建议,要及时地鼓励,帮助孩子发现自身具有的优点,提高孩子的自信心,同时也可以在家里模拟竞选演说,帮孩子查漏补缺,完善准备工作,从而提高孩子的成功率。

“当不当班干部,要尊重孩子的意愿,不要强迫孩子参与,也不要反对参与。”王漾老师认为,对于学生来说,是否适合当班干部要看具体情况,能够很好处理学习和工作之间关系的孩子就可以鼓励多参与班级管理,不能很好处理的就不要勉强。“绝不能为了虚荣刻意追求当干部,孩子的能力可以通过许多不同的途径展示出来,比如可以在文艺方面或者体育方面展露才华。”

王漾说,当班干部并不适合所有孩子,如果让一个性格内向、连自己都不太会管理的孩子去管理别人,那还真是浪费时间又浪费精力。家长只是孩子的鼓励者、支持者,当不当班干部应该和参加什么样的特长班一样,多听听孩子的想法和兴趣,最主要的是能促进孩子健康成长。

## “潜意识绘画”:倾听孩子的“画中话”

今日女报 / 凤网记者 王静

从孩子画的一棵树或一个人、一所房子,就足够我们深刻地了解孩子的内心,这就是“潜意识绘画”的魅力。日前,“凤网辣妈联萌”公众号(ID: fengonemama)发起征集活动,特邀普迪教育专业讲师团队对小朋友们的画作进行解读。

让我们一起来听听冉昆老师对6岁小朋友小琳画作的分析吧——



1、画中小人没有手、脚的清晰呈现,说明孩子被照顾得很好,在动手能力这块很欠缺;

2、父亲代表的小人手脚不清晰,同时手的部分呈现的像是两个奶瓶,说明父亲被爷爷奶奶照顾得很好,不独立的部分孩子也看在眼里;

3、太阳的呈现是孩子跟母亲关系的渴望,孩子在童年时期,母亲的养育较少,是爷爷奶奶带大的……

以上对于画作的分析,记者也从小琳及其父母处得到了确认。小琳的父母表示,孩子的成长只有一次,以后会多花时间陪伴孩子,同时也会以身作则,给孩子树立起好榜样,培养孩子的自理能力。

如果你们也想听听自家孩子画中的“心里话”、读懂孩子的潜意识,欢迎关注“凤网辣妈联萌”微信公众号并留言参与。让我们更真实准确地了解孩子的内心,及时给予他们化解、帮助、支持和修正,让他们真正快乐、健康、安全的成长。

# 帮扶逐梦 艺童成长

为致敬各行各业奋战在脱贫攻坚一线的三湘家庭,湖南省妇女儿童活动中心、今日女报/凤网联合策划“帮扶逐梦 艺童成长”2020公益培训计划,面对参与脱贫攻坚工作的湖南家庭,为他们的孩子提供专项艺术培训,用特别的爱陪伴孩子成长。

### ● 招录条件:

条件一: 父母中任一方参与脱贫攻坚工作  
条件二: 提供单位证明 + 展示扶贫工作图片2张 + 参与扶贫工作介绍或扶贫故事600字。  
满足以上两个条件者,可提供相关证明资料,由组织方进行甄选招录。

### ● 招录人数:

小主持人班: 25名  
绘画美术班: 50名(分两班)



### ● 报名方式:

扫一扫, 回复“公益培训”参与活动

